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P R E S I D E N T E . D'accordo fra, i propo-
nenti e d i ministri competenti, lo svolgimen-
to di queste proposte di legge verrà inscritto 
nell'ordine del giorno di una, delle prossime 
sedute. 

S u l l a s a l u t e d e l d e p u t a t o P i c c o l o - C u p a n i . 
C I R M E N I . D o m a n d o di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C I R M E N I . Stamani improvvisamente si 

è sparsa la notizia che l 'onorevole Piccolo-
Cupani sia gravemente ammalato . Credo 
di interpretare il pensiero unanime di tut ta 
la Camera (Approvazioni) pregando l'eccel-
lentissimo signor presidente di assumere 
notizie e facendo caldissimi vot i che la pre-
ziosa esistenza del nostro carissimo collega 
ed amico resista vi t toriosamente al grave 
malore che l 'ha assalita. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Questa mattina, non ap-
pena ebbi notizia della malatt ia da cui era 
stato colpito l 'onorevole Piccolo-Cupani, mi 
sono fatto premura di chiedere notizie. Pur 
troppo le notizie, devo dirlo, non sono liete. 
(Senso). L a malatt ia è abbastanza grave. 
Naturalmente io partecipo, anche come ami-
co personale dell 'onorevole Piccolo-Cupani, 
al dolore dell 'onorevole Cirmeni, e faccio fer-
vidi vot i perchè il nostro collega possa ria-
versi completamente, e mi farò premura 
d'informare la Camera delle fasi della sua 
malatt ia. 

N o m i n a d e l l a C o m m i s s i o n e p e r i d i s e g n i di l e g g e 
s u l d e b i t o i p o t e c a r i o ed il c r e d i t o f o n d i a r i o . 
P R E S I D E N T E . Pr ima di passare allo 

svolgimento delle interrogazioni, comunico 
alla Camera che, in adempimento del man-
dato da essa conferitomi nella seduta di 
sabato, di nominare la 'Commissione per l 'e-
same dei disegni di legge relativi allo sgra-
vio del debito ipotecario e ai provvediment i 
a favore dei mutuatari dei crediti fondiari 
della B a n c a d 'Ital ia , del Banco di Sicilia e 
del B a n c o di Napoli, ho composto la Com-
missione stessa degli onorevoli: Cornalba, 
Chimirri, Portis, Maggiorino Ferraris, Guer-
ci, Gianturco, L a c a v a , Giuseppe Majorana, 
Mango, Marsengo-Bast ia e Salandra. 

Ir t e r r o s a zi uni. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. I l primo posto è ancora 
tenuto da quella dell' onorevole Larizza al 
ministro di grazia e giustizia; ma bisognerà 

rimandarla anche oggi perdurando la ma-
latt ia dell 'onorevole sottosegretario di Stato, 
incaricato di rispondere ad essa. 

Passeremo quindi alla interrogazione 
dell 'onorevole Casciani al ministro del-
l ' istruzione pubblica « per sapere se in-
tenda presentare con sollecitudine un dise-
gno di legge per dare stabile e decorosa 
sistemazione agli assistenti degli Ist i tut i di 
istruzione superiore ». 

H a facoltà di rispondere, onorevole sot-
tosegretario di Stato. 

P I N C H I A , sottosegretario di /Stato per 
l'istruzione pubblica. L a interrogazione del-
l 'onorevole Casciani viene molto opportuna, 
in quanto che la questione degli assistenti 
degli Ist i tut i superiori universitari deve es-
sere studiata e def inita: è una questione 
molto importante, e deve esser riguar-
data sia sotto l 'aspetto morale e scientifico, 
sia sotto l 'aspetto finanziario. Io sono con-
vinto che l 'onorevole Casciani conosce bene 
la questione, e perciò non mi estendo a 
commentare queste mie parole. 

I l disegno di legge che si potrà fare in 
proposito dovrà tener conto di tutt i questi 
elementi, dell' elemento morale e scienti-
fico e dell 'elemento finanziario. Quanto al-
l 'elemento finanziario, che in confronto del-
l 'altro è meno importante, ma che in linea 
amministrat iva potrebbe creare delle diffi-
coltà, il Ministero fa assegnamento sul na-
turale incremento delle tasse universitarie, 
delle quali, come l 'onorevole Casciani sa, 
una parte considerevole deve essere devo-
luta precisamente al servizio universitario 
per quello che r iguarda le assistenze ed i 
gabinetti . 

Su questa base il Ministero studierà e 
presenterà le sue proposte, ed io confido che 
saranno tali da sodisfare l 'onorevole Ca-
sciani non solo, ma i legitt imi desideri e le 
aspirazioni di questa classe di insegnanti, 
per i quali è giusto che si provveda. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlar 
l 'onorevole Casciani, per dichiarare se sia 
sodisfatto. 

C A S C I A N I . L 'onorevole sottosegretario 
di Stato non si meravigli se mi dichiaro 
sodisfatto solo in parte, della sua risposta. 
Egli ha riconosciuto l 'opportunità di presen-
tare un apposito disegno di legge, ma non mi 
ha potuto dare la promessa, che at tendeva 
oggi, che questo disegno di legge sarebbe 
stato presentato con la maggiore sollecitu-
dine al l 'approvazione della Camera. 

L a questione, onorevoli colleghi, ha una 
importanza non trascurabile. -L'onorevole 


